LES HAIES

L'était la forBt jadis gui remplissait les usages demandés
actuellement aux haies d'arbres. Lorsque les champs n'étaient one-
cére que dés grandes clairidres culturales taillées dans lea fo-
réts. A cette époque, les haies servaient essentiellement de clo-
tures deatinées & limiter la divagation du bétail sur les par-
relles cultivées,

Cependant, plus cette forBt a &té défrichée, plus il a
fallu agrandir le systime bocager. Et c'est ainsi que les régions
les plus bocagiéres sont présisément les plus déboisées.

En Oretagne, le teux de boisewment n'atteint pas 7 % =sn Mor-
bihan et Ile et Vilaine, et il tombe 3 4 % dans les CBtes du Nord

et l= linistiire.

En Hormandie, la Manche est mBme le département frangais
gui a le Laux de bopisement le plus faible avec 1 % (la France a
wn taux de boisement moyen de 18 % ...) et en Limousin, on ne
compte qus 2 petitrs forBte domaniales qui ne font que 1.000 he
wu total, 2 5

Cependant, il y a peu de régions qui ne soient favorables 2
la Fordt par leur humiditd océanique et leur climat doux, D'ail-
leurs, les arbres sont partout, essentiellement sous forme de
haies. e sorte que ces pays sans for2t, sont demeurfs malgré
tout des pays d'arbres : c'est la paysage bocager, svec ses boi-
sements linéaires,

Le plus souvent, ces rideaux d'arbres ne sont pas des es-
néces résiduelles provenant des anciennes forfts détruites, Les
rssences qui composent les haies ne correspondent pas  au boi-
sement primitif (forfts climatiques), souven: m@me, elles ne
sont pas forestidres, mais champlitres.

En Aquitaine, par exemple, la for#t ftait surtout peuplée
tie HBtres, alors gque le bocage est essentiellement constitué de
clotures d'Ormeaux, Mais cela peut s'expliquer par le fait que
les HBtres, essence d'ombre, préférent la forBt Jdense, alors que
les essences de pleine lumifre qui constituent le plus souvent
les haies sont des espidces de pleine lumidre.

Tandis que dans les Flandres, l'ancien pays au bois, le
Houtland, était rempli de ch®nes, le cultivateur o garnis la cam=
pagne de peupliers et de ormes,

Et c'est ain=i que les hommes, acrés avnir détruit la fo-
rdt, ont replenté des boisements linéaires, des haies d'arbres,

. £t ces haies ont essentiellement servi de brise vent et
de clotures, mais asussi pour donner des Tlagots de branchages
utilisés pour le chauffage du four, le fourrage du bétail, la
litiére de= étables et la fumure des champs. De sorte qus dans
certaines régions, les haies sont en fait des bandes boisées de
S & 6 mde large, et que 1'on cultivé pour leurs fagots de bran-
chages.

C'est ainsi que dans le Morvan, par exemple, il arrive que
chaqune enclos soit fermé d'énormes haies appelées "cheintres", et
dent on coupe les branches tous les 5 A 6 ana, pour les incinérer
et répandre ls cendre comme engrais sur les terres : et la lar-
geur de ces haies étant souvent en relation étroite avec la pau-
vreté du sol, Dans ee type d'agriculture, les clBtures d'arbres
sont chargfes de perpétuer le service agricole de la for#t dis-
parue,

En Puisaye, entre 1'Yonne et la Loire, les haies sont éga-
lement des fourrés large de 5 &4 6 m, et qui tout en fournissant
tes fourrages eériens et la litidre du bétail, hfébergent des
tas de prédateurs utiles au contrfile de la prolifération des cam-—
pagnols et des insectes parasites (ravageurs).

LA COMPOSITION DYUNE BONRE HALE

Un bon brise vent doit mélanger en association des arbres
feuillus de tailles différentes =t si possible sur une épaisseur
minimum de guelques métres, Cf figure 1.

Ainsi, il absorbera une bonne partie de la force du vent
=t donnara une protection é&fficace sur une distance 25 fois supé-
rieure 4 ana hauteur.

Une bonne haie doit donec 8tre multi étagire, c'est 3 dire
gu'elle doit sssicier des espices de hauteur différente, afin qun
le vent soit freiné sur toute sa hauteur,

Cette haie devra done Btre composée ds ;

1} Grands arbres. Chlnes, ormes, fr@nes, érables, aulues,

* peupliers, tremble, bouleau, tilleuls.

Leur cime peut a®élever assez haut, jusgqu'3 plus de 15-
20 m de hautsur. Ces grands arbres devant 8trs plantés tout les
8-10 m d'écartement sur chague ligna, et en quincénce sur au
moins 2 rangbes.

2) Des arbres plus petits, De 8 3 10 m de haut, plantés

sous couvert des grands arbres et 3 l'extérieur pour former un
étage inférieur.

Ce sous étage sera formé de noisetiers, d'alisiers, da
charmes, da robinisrs,faux accecias, de cytises (aubour fausx
ébenier), de pommiers et de poiriers sauvages (face sud de la
haie), otc ...

3) Des arbustres de 4 3 5 m de haut : cornouillera, sor-
biers, néfliers, sareau, atc ...

Les o isseaux et les ps uissonnantes t prun-
neliers, aubépiniers, rosimrs, églantiers, gensvriers, ajoncs
marins d'Curope, genfits, groseillers, fremboisiers, cassissiers,
myrtillisrs, etc ...

Des broussailles de ronces et d'orties, etc,.., et anfin
des buissona d'arbres recepés,

5) L'étage de végstation herbacé et qui constitus également
une bonne couverture végétales du sol, et tout en donnant refuge
3 diverses espices de prédateurs,

La constitution dea bandes boisées doit Btrs judicisu-
semant organisée de tells sortes qu'elles s'étagent en gradins
et qui s'abaissent graduellement su fur et & mesure que 1'on
va & l'sxtérieur de la haie, ot qui dcit ss terminer par des
buissonnements nombreux : il sst en effet hors de question
que des arbres de haute venue versent directemsnt leur grands
ombre sur les sbords des champs et 3 fortiori lorsqu'il a'agit
du coté de la haie mxposé au nord.



Enfin, len bandes boisées devraient fire bordées de fossés @
nnur empfécher nue les racines Hazantes da certains arbres (comme
l= peuplinr, etc...) aillent géner les cultures.

Les fossés sont tris utiles pour empécher les racines des
arbres de a'étendre dans les couches superficiskles des sols cul-
tivés : les grosaes racines latérales des arbres et des arbustres
de la hais peuvent disputsr 1'eau sux plantes cultivées (3 ce
titre, cartains arbres, comme le peuplier, sont des rspéces €pui-
santes qui dessdchent le sol en surface, par suite de leurs ra-
cines tr2s tragantes et qui pompent trés fortement dans les cou-
ches superficielles du sol).

5i on laisse les granda arbres projeter directement leur
grandm ombre sur les champs et si on laisse leurs racines super=
ficielles coloniser lea couches superficislles des champs cul-
tivés situés en bordure de haies, les légqumes et les choux plan-
tés le long de la hale ne donnent qu'une demie récolte sur 25 m
e lurge.

On pesut également faire grimper des plantes grimpantes,
rences 3 mOres, chévrefeuille ¢ , vignes, haricots 3 rames,
pois grimpants, etc ..., sur les hauts tuteugs vivants gque cons=-
tituent leas orbres et les arbustes,

NB : ®* le chévrefeuille donne 3 la fois @

— un ex¢lent fourrage pour les bétes et dont la valeur
alimentaire mat fquivalente aux tréfles,

- une saye blanche sucrtés pour lss humains.

De plus, le chévrefeuille, plante d'ombre, peut facilement
pousser sous le couvert des arbres, et ce, mfme en plein milisu
de la haie et mPme & exposition nord.

11 est toujours bon d'introduire quelques espéces d'arbrea
fertilisants dans les haies, ainsi le robinier faux accacia, le
févier, 1'auboir faux ébénier, 1l'aulue, etc ...

Dans le m8me ordre d'idées, les arbres,tels que 1'aulue,
le bouleau, le sureau, sont également intéressant pour les
auxines (ou hormones de cioissance qu'ils excrétent par leurs
racines) =t dont l'association ne peut Btre que trés favorable
A la croissance des autres espices qui composent la haie,

Parmi les arcustes, l1'ajonc et le genBt réalisent un
arendement azoté du sol et se comportent comme des especes
fertilisantes, Tandis que les chBres et les tilleuls sont
intéressantspour la «ualité de leur humus dous (Mull).

Pour la constitution de haies fourragéres, on peut asso-
cier : 1l'orme, 1'érzble, le frBne avec le robinier faux accacia,
lr mOrier, le fiévier, le bouleau, le noisetier et le sureau, et
avec quelques ch®nes et chataigners.

L'exploitation de cette haie fourraglre pourrait 8tre
envisagfe pour boucher un trou fourrager de fin d'été et dont
sa production serait exploitée par rognage séviére les années
atches et auquelles 1l'arbre résisla mieux de par son profond
svstéme radiculaire. ;

Un pourrait également envisager la constitution de haies
de rapports qui produirmient des fruits, des fourrages aériens,
du bois, du miel, aelon les principes de multi fonctions en
Permaculture, =t notament du miel, en installant des ruches dans
les bandes boisées et des espices melliféres (robinier faux acca-
cia, tilleul, etc...) et qui permettraient une production non
ntgligenable de miel, ot tout en faisant office de brise vent et
de réaerve fourragire sur pied.

Pour 1a constitution de haies d'épineux (clBtures), les
robiniers faux sccacias et lea féviers peuvent surplomber les
hsies classiques de pruneliers et d'aubépiniers, et aux quelles
on peut égadement mjouter des églantiers, des genévriers, des
rosiers, et des ajoncs marins d'Europs, etc ..., st le tout
surmonté de ronces grimpantea.

NR 1 Sviter les msspciations anarchiques entre les mapices
incompatibles i1 ainsi, of évitera de planter des sspéces des
pleine lumidre sous les arbres qui donnent un couvert trop den-
se j par exemple, si on plante des prunaleirs sous des tilleuls
&t mBme sous des chBnes : on les rend malades et on attire les
parasites et les maladies. Il est bien pr&férable de planter les
pruneliers sous le couvert trids léger des robiniera pseudo
accacla ou des féviers, et en le3 exposant plein sud.

Tr#és impofrtant :

Un bon brise vent dopit Btre 1/2 perméable rfgulidrement
garni, notamment & la base et le plus haut possible.

Une bande boisée, perméable, haute de 15 3 20 m st large
ds 5 & 6 m mu moins, est le brise vent le plus efficace.

Le briss vent idéal doit #tre un simple filtre qui rompt
la trop grande vitssse des masses d'air sans en empécher la
circuletion. 11 est essentisl que la haie soit perméable & 1'air.

Des recharchas récentes effectufes en souffleris et sur
le terrain, ont permis de présiser le dispositif la plus effi-
caca 1 une perméabilité de l'ordre de 30 A 40 % est 3 recharcher,
parcequ'il a &té démontré que les brise vent trop compacts
créant des toutbillons néfastss dans la zone gu'ils sont sensés
protéger, et ce, par suite de la trop grande compression des
masses d'air qu'ils occasionnant en raison de leur résistance
4 la pénétration du wvant,

C'sat ainai que la haie classique constituée par une ran-
géms unique de cyprés serrés en ordre compact eat 1l'exemple ty-
pique du meuvais brise veny r car il crée des perturbations
importantes par suite de la compression des masses d'air lors-
qu'il y a du vent, CF figure 2.

l'e plus, en empéchant la circulation de 1'air, ils peuvent
provoquer par effet de serre de dangereuses élévations de tem-
pératures 1 dans ce milieu plus chaud et moins aéré, les maladies
cryptogamiques peuvent devenir redoutables, et sans mlme parler
du fasit que la chalsur excessive, en sugmantant 1'évapo trans-
piration, risque de dessécher les cultures et de rendre 1'irri-
‘gation nécessaire.

Enfin, les haies trop denses, en bloguant la circulaticn
naturelle de l'air, favorisent les dégats dus 3 la gelés blan-
chs, et qui est beaucoup plus dangersuse en air stagnant, et
c'est sinei gu'il est bien connu que les haies compactes de
cyprés sont particulidrement dangereuses pour les cultures frui=
titres qui craignent le gdle 3 la fleur par suite de leur flo-
raison précéce , et A fortiori lorsqu'il s'agit de haies situées
en aval des cultures, car dans ce cas, elles favorisent la
stagnation de l'asir froid, plus lourd dans les cultures, Et clest
ainsi que les viticulteurs avisés ont des haies ouvertes a claire
voie, pour éviter la stagnation de l'air froid.

Par ailleurs, lss mailles du bocage doivent Btre assez
larges pour ne pas concurisncer les cultures 1 dans certaines
régions d'élevage, il arrive trop mouvent qu'un bocage beaucoup
trop dense délimite da trop petites parcelles de 10 & 20 ares,
et dont les haies mangant alors une portion excessive de terrain,
et » fortiori lorsqu'slles ne sont pas contenues par un rognage
incessant provaquant ainsi la dégradation de la prairie, On
dit alors que las haiss "mangant™ 1'herbe.

De sorte que l'on doit éviter un compartimentage trop
poussé du terrain. En terrain plat, les haies disposées perpen-
diculairement aux vents dominants ne devraiesnt pas ftre &tacles
4 moins de 100 m d'écartemant, De sorte que les haies doivenmt
Btre suffisament hautes et perméables pour que ledr efficacité
permatte de les aspacer. Sinon, la hauteur insuffisante des
haiers, notamment lorsqu'il s'agit de haies compactes . de 2 = 2
2,50 m de haut, aboutit 3 un compartimentage excessif des
champs, par suite ¢a leur inéficacité : trop pour la concurrence

des cultures, et pas assez pour donner un abri réellement efficace.

La hauteur insuffisante des hains coniraint toujours & rédcire la



surface des parcelles.

ft c'est ainai qua dans certaines régions bocagires, comme
1m tigrmandie, le Bélinois, etc..., 1l& trop grande densité du ré-
aeayu de hais réduit d'environ 1/10* la productivité de la ferme.

Dans le Bélinois, par snnée sdche, la dépression de la ré-
colte peut ae faire sentir jusqu'd 10 m de chaqus coté de la
hmie : au botd de celle ci, le chanvre mOr n'aura plus que 40 com
de haut Bu lieu de 2,20 m asu milieu du champ,

£t voild pourquoi il est infiniment préférable d'avoir une
hande boisée de 20-25 m de hauteur qui prot~ge les champs sur une
distance de plus de 500 m sous le vent, plutBt que d'avoir re-
cours 3 une série de pstites haiss compactes de 2 m & 2,50 m de
haut =t qui ne protdgent les champs que sur une distance de 20-
/5 m sous le vent,

LES HAIES BRISE VENT

A la suite de recherches efféctuées au Danemark, les brise
vent compacts ont &té abandonnés : 1l'effet protecteur de tels
ha:rages n'excéde pas 4 fois leur hauteur,

Par contre, des rideaux boisés 1/2 perméables au vent 1i-
mitent 1'effet du vent et protiégent sur une longue distance :

20 fois leur hauteur.

C'est ainsi que les arbres d'un rideau boisé 1/2 parmé-
able haut de B m réduisent de 60 % 1'évaporation des champs pro-
téaés, sur une distance de 200 m.

L'efficacité d'un brise vent dépend A la fois de sa permé=
abilité et de sa hauteur.

Contrairement 3 ce que l'on croit, un mur entourant un
jardin, par exemple, n'est pas un bon brise vent : le vent qui
le frappe eat obligé de l'sscalader, redescent derridre lui en
tourbillonant, et la zone protégle ne dépasse guére en longuour
3 fois la hauvteur du mur, on dit qu'elle est égale & 2h, soit une
bande de 6 m derritére un mur de 3 a de haut.

Au: ield repemnd la zone d'agitation de 1'air, qui est d'ail-
l=urs sgravée par les tourbillons néfastes provoqués par la pré-
sence du MU,

Les jardins clos entourés d'un mur de 2,50 m 3 3 m créent
un= atmosphtre artificielle, (par effet de serra) plus cheaude,
mais mussi plus sache,

On peut y cultiver des primeurs, des figuiers, des amandiers,
des vignes, maia 1'été ce jardin clos de murs restera inculte, les
ifigumes préféreront les champs voisins, moins arides,

-

De tals ridesux doivent donc Btre plus rapprochés que les
brise vent feuillus {qui sont plus perméables et plus hauts).

Le brise vent idéal doit 8tre un simple filtre, qui rompt
la trop grande vitssse de 1'air, wais sans en empécher la cir=
culation., Sinon de dangarsuses élévation de température pauv-
vent ss produire, notasment en régions méditarrandannes sub-
tropicales,

Les briss vent trop denses, st pnrsuite trop rapprochés,
en créant une stmosphire srtificielle de "serre™ trop &chauf=
fanta, sccantue la sécheresse sstivals, notammant dana les pays
méditérandens.

Les brise: vent trop densas créent des tourbillona néfastes,
on fait une perméabilité de 40 & 50 % est A recharcher, c'est
pourquoi les haies composées de diffédrentes espéces feuillues
sont lea meillesurs : si le vent rencontre une haie buissonnants
précédées d'une rangfe d'arbres, et qua ces arbres forment un
rideau suffisamment garni, ume grande partis des masses d'air,
su lisu d'escalder le brise vent, s'infiltre entre les branchas
gt les feuillss qui le freinent au passage 1 derridére ce type
de brise vent, la zons tourbillonnaire sers tris limitée, et
1es relentissement de l'eir se fera sentir sur une distance
éqale 3 15-20 foie ls hauteur h du brise ventj selon la permé-
abilité et 1'épaisseur de celui ci, soit une distance de 150
3 200 m derridre un rideau boisé de 10 m de hauteur.

Un bon briss vent doit Btre 1/2 perméable, régumidrement
garni, notamment & la base et le plus haut possible.

lis davront 8tre suffisamment perméables pour éviter qu'une
trop grande proportion d'air escalade l'obstacle et ne redescende
en une zons toutbillonnaire, et suffissmment hauts, car de leur
hauteur h dépand 1'étendue de la zone protégée.

Le brise vent idéal est la bande boisée de plusieurs métres
(4 3 6 m su moins) d'épaisseur : si le vent rencontre une petite
bands boiaés, un taillie par exempls, ou sncore mieux, une
petite futaie, il s'y sngouffre, et s'en échappe par le haut,
ce qui a feit dire aux bucherons observant la fumém de leur feu
qua "la fumée monte dans les bois™. .

Las massea d'air sont alors totalemant dévifms vers le
haut, et la protsction s'étend cette fois sur 25 & 35 foi= la
hauteur h du teillis ou de la futaie.

1

Les haies trop compactes de résineux, notamment les rideaux
opaquaes de cyprés, si fréquants dans le midi, s'oppoaent 3 la
pénfitration du vent qui doit les= escelader mais qui redescend
au deld en crésnt des tourbillons n&fastes, par suite de la com-
oreasion de 1'air : la protection est afficace, mais elle ne
a'affectus que sur une distance qui ne dépasse pas 8 3 10 fois
la hauteur h du brises vent.

Une bande boisés psrméable, hauts et large de 5 3 6 = au
moins, est le brise vent le plus efficace, et 1'idéal étant une
bande boisée de 10 m de large.

L'air s'y engouffre presque totalement, sans provoquar de
turbulencs, st il s'élimine progressivement par le hrut des
arbres. Darri2re la haie, dans ls zone protégés, aucune turbu-
lence n'apparait et les filets d'air y ont pris une direction
horizontals 1 la protection s'étend alors sur 25 3 35 fois la
hauteur du brise vent,



L'{idéal mast un= sarde boisée occupfe par une pe-ite futaie
A'meeences ¢m lumiftre, bnt les arbres plantés en guinconcA ou en

héxagone sont suffisamsment espacés pour permettre le développement

d'un sous ALagn de petits srbres, d'arbustres et de buiasons et
garnir &galement les parties basses de la bande boisfe,

Au départ, si cette bande boisém n'existe pas, on commen-
cera par créer une haie basse buissonnante surplombée d'arbres 3
croissance trés rapide {aulnes, robiniers, atc,..) derrikre la-
quellm on plantera diverses essences associfes, telles que le
chene, le chataignier, l'omme, le frége, l'avlne, le trembls,
eto.us

Lorsque lea arbres seront parvenus au stade de jeunes gau-
lis at de jeunes parchis, la bance “isée sera déja devenue trds
efficace, oblinesnt l= vent qui 2'y engouffre & s'élever pour ne

redescendre que trds progressivement et sans zone tourbillonnaire.

Cette jaune bands boisée, plantées aur une largeur de 1 3 4

m, et haute de 8 & 10 m, protégera sur une distance de 20 A 253 h,
soit une distance de 200 m,

La perméabilité de cette bande boisée augmentera beaucoup
1'hiver, mais la protection reste cependant tris efficace, assu-
rant un exellsnt abri su bétail en hivernage de plein air,

NB : les jeunes arbres seront progressivement éclaircis et
les rejets des arbres coupés seront taillés en buisson, pour ne
pas gBner les autres arbres et pour garnir la base de la bande
boisée.

NB : la pluspart des sssences feuillues de haut jet peu-
vent Btrerscepfes pourftre utilisées par la suite en perchis
(taillis) intercelaire entre les grands arbres laissés en pla-
ce, notamment les chataigniers, les chfnes, l1'érable sycomore,
le févier, la fréne, ls h8trs, le merisier, l'orme, le pauplier,
l=s roboniers faux accacias, 1l'alisier, l'arbre de Judés, les
aulmes, les bouleaux, les cerisiers, le charme, les chlnes verts
(feuillea persistentes), le cytiae (aubour faux ébénier), 1l'éra-
ble, le noisetier (coudriers et noisetiers 3 gros fruits),
1'esier, les saules, le prunier myrébelan, l'&rable champBtre.

LES ESSENCES BUISSONKANTES

Un les destine ou bien au garnissage bas des bandes boisées

ou bien pour constitusr des haies basses.

Parmi les essences 3 receper précédemment citées, certaines

réagissent tres bien 3 la taille et peuvent assurer un exellent
garnissage bas et mBme entrer dana la constitution des haies
tasses, régulidrement taillées sur le dassus : parmi les arbres
de haut jet, le charme, 1'érable champBtre, le noisetier, ie
prunimr myrcholan et m@me l'orme, ces cing essences de bourrage
sont des essences buissonnantes fondementales, que 1'on paut
associer aux arbustes buissonnant proprement dit : 1'aubépine,
le prunellier, le cornouiller, le sureau noir, le trofne, le
pourpier de mer (atriplex), l'ajonec marin d'Europs, les genBits,
les cytiseas 3 feuilles sessibles, etc...

L'agsociation de plusimurs eapdces feuillues au sein des
haiea pt dea bandes boisées est triés recommandable a plusimurs
points de wvue i

= une protection homogdne sur toute la hauteur de la haie
néceseite 1'associetion de 2 sortes d'arbres at d'arbustes 1
+ la protection haute sera asaurée par les houpiers des

escences de valeur, et dont les troncs s'ébhranchent spontanément,

. la protection basse ssra assurée per les arbres conduits
en buisanona et les arbustes buissonnants, qu'il s'agisse des
fejets sur souche d'arbres recépés ou d'un sous &tage d'arbustes
et d'arbrissesux j

= l'association d'espiceas mst binlogiquement plus riche i

« Mmpina de concurrence,

. production biomassique plus &levéa at davantage de
décheta susceptibles d'Btre trensformés en hwmus, donc davantage
de vers das terre et de micro organismes, st cela d'autant plus
lorsqu'on y assicie des engrais verts (aulnes, robiniers faux
accacies, cytises, sjoncs ...y

. condiments fourragers précisux pour le bétail les feuilles

d'arbres, trés riches en oligo élémanta, sont des médicaments
naturels.

LES BRISE VENT DE FEUILLUS SONT PREFERABLES AUX BRISE VENT DE
RES I NEUX

Da nombreuses haies sont an fait dea monocultures de rédsi-

neux (cyprds, genfévriesrs, cupressus, stc...) notamment les cypres-

sassées qui sont trds sppréciés des mareichers provengaux, mais

leur mangue de permésbilité&, d'ure part, et leur mangue de heu-
teur d'autre part, contraignent les ajriculteura 3 rapprocher
ces haies, dera la mesure ol leur arotection ne se falt sur une
diastance qui n'exciddes pas 8 & 10 fois " :ur hauteur h,

Et finalement, ce compartimentage trop poussé de haies tro
compactes est défevorsble, su niveau de la concurrence vis & vis
dea cultures {(en lumidre et £léments fertilissnta et en eau) san
parler de 1l'effet de merre qui peut 8tre désastreux en climat
méditérannéen st qui impose l'irrigation eativaele,

Da plus lesur hautsur reste tris inférisure & celle des
feuillus 1 ou bien on ne les taills pas et leur base se dégarnit
{en Provence, on colmate la base tdes brise vent agés par des
claies de roseaux)}, ou bien on taille régulidrement le sommet,
mais la hauteur est limitée d'autant, souvent & 3 m, et su prix
de quel travail ...

Les résineux ne rejettent pas de spuches 1

on ne peut donc pas les recéper.

Len feuillus, au contraire, sont d'une remarquable sou=
plesss, on peut les teiller, les rabattre, les laisser monter,
les rebattrs & nouveau, selon les besoine i ils repartent tou-

joura en pousses vigourauses,

Et rabattre, ou recéper un rideau végétal est souvent une

* nécessité lorsgu'il se dégarnit 3 la base et prend trop de hau-

teur, et on peut facilement conduire les essence feuillues en
haies buissonnantes.

Les épais brise vant de coniféres (cyprés etc...), trop
compacts, peuvent axposer les cultures aux gelées printanidres,
en ratesnant, lorsqu'elles sont trép impsrméables, des masses
d'air froid que les feuillus, alors dégarnis, laissent circuler
librement,

La pousse des feuillus est en moyenne plus rapide que
celle das résineux 1 ces derniers fent surtout du velume (bois)
tandis que les feuillus exposent plus rapidement une surface
1/2 perméable de branches et de feuilles proprea 3 freiner les
masses d'ailr sans créer des tourbillons néfastes,

Les haies de feuillus sont biolpgiquement plus riches

davantage de déchets végétaux (at animaux) susceptibles
d'8tre tranformés en humuge, davantage da vers de terre et «e
petits animaux, uns vie microbiesnne plus riche (et cela d'autan
plus que les substances bactériostatiques des résineus freinent
le développement des micro organismea} un humus plus doux, du
fourrage pour~le bétail (les rameaux d'arbres feuillus peuvent
servir de condiments fourragers et m@me de réserve fourragére
sur pied pour les périodes de grande sécheresse), des feuilles
pour le mulching des champs et les composts de broussailles, et
davantage d'oiseaux insectivores (psssereaux) et une faune préd
triees plus importants.

Les coniftres utilisés sont souvent des emaences étrangires
inadaptées au biotopms

Certains cupressus : cyprds de Lawson, chryptoméria du
Japon, abondammant implantés sn Bretagne depuis plus de 10 ana,
se sont avérés, 3 la suite des températures de l'hiver 1971-74,
d'una extrdme asnsibilité au gel, et bien au deld de 20 km 3
1'intérisur des terrea, Et la pluspart de ces haies sont actuel
lement sn piteux état avec leur face exposés A& l'ouest complé-
tamant grillée per le sel et leur croissance stopée.

Quand & leur grande sensiblité & la aécheressa, slle s'ss
avArém tris grands au cours de 1'dté 1976, at on a vu disparait
des haims plantéss de cupressus en pleins force st souvent agée
de plus da 10 ans,

L'EFFICIENCE DES BRISE WENT

Les briss vent, en diminuant la vitesse du vent st 1l'agi-
tation de l'air, limitent les pertes d'sau du sol par évaporati
et les pertes d'eau des la plante cultivée par éveporation.

Les récentms asxpérimentations menfes en Bretagne par 1'IM
avec d'importants moyena ont fait apparsitre gque dans le boccag
1la vitasse du vent est réduite de 30 & 50 %, par rapport & la
zone ouvarte voisine (arasée par le remembrsment) st ceci a é&té
comfirmé par des centmines de mesures,

Ils freinent l'é4rosaion Aolisnne, d'sutent plus & craindre
que le sol est sabloneux et le climat plus sec.



En réqion cotidre, ils rétui=ent la portd= dea =mbruns salés
© ot nrulent les zlanies sur paz©ais des dizaines de wm gde la cote
l=3 jours de tespBte,

Ils limit=nt les déjats du vent sur les végéhtaux : verce des
c#céales, troubles de la pollinisation, dens les vergers chute des
Jeunms Frogite, lacération des feuilles.

Les haies favorisent 1'infiltration des eaux de pluis dans

la t=rre : elles limitent les dégats de l'érosion hydraulique des
plantes et &vitent les inrondations des plaines et des bas fonds,

Ef‘ets micro-climatiques :

l1s maintisnnent 1'humidité de 1l'air et favorisent les pluies
(précipitations atmosphériques). En ralsntissant le vent et en
Evaporant 1'eau puisée dans lea couches profondes du sous sal, lea
arbres maintiennent 1l'humidité des masses d'air : la rosée nocturne
est plus abondante st le pouvoir desséchant de 1l'air sur les plantes
ect moins vif,

En outre, oh remarque qu'd l'échelle d'une région, le déboi-
=esent s'accompagne d'une baisse de la pluviométrie,

Et on a constaté, au contraire, 3 la suite de plantations das
réseaux de haies ou de reboisemant, une augmentation de la hautsur
des pluies (plus de 20 % d’augwentation en Jutland, 10-15 % au
Tennessee, 5 % en Eurcpe centrale).

Les haies hébergent un écosystimes complexe et varié i

Les passereaux, qui sont tous partiellement ou totalement
ins=ctivores,donc utiles aux cultures, trouvent abris et lisux de
nidification dana les haies buissonnantes qui, en putrs, leur four=
niss=nt des baies, des graines, des bourgeons, des podsaes tendres,
des insectes et leurs larves. i

Ls présence d'une hais boussonnante 3 la base de tout réseau
d'arbres brise vent est donc indispensable, non seulement pour
freiner 1'infiltration du vent entre les troncs d'arbres, mais
aussi pour tenir le rBle primordial d'habitat de la faune utile.

Possibilité de refuge pour un grand nombre de prédateurs
utiles dans les haies et les bandes boisées : pour les putois, la
fouine, la belette, la chouette chevBehe, le hibou moyen duc, la
huse, le faucon crecerells, le milan royal, etc ,.,, qui vont bou=
lotter les campagnole =n excés,

LE 2u5T BOWL DE L'URSS : (1955-62)

Au nord du Kazakhstan en Sibérie, on a voulu difricher des
superficies immences de prairie (steppe), pour palli=r aus désordres
provoqués par la collectivisation coercitive de 1'agriculture et
la primauté 3 l%industrie lourde et on a supprimé leas jachires dans
l=3 grands Kolkhozes mécanisds,

Résultat : les herbes spontanées de la steppa, vivaces et
résistantes, ont &té complétement éliminées et les sols dénudés et
massacrés par les labours profonds ont &té ravagés par l'#rosion
colisnne,

femédes politiques et techniques 1

- priorité absolue 3 1l'agriculturs (aux dépends de 1'indus-
trie}

- redistribuer les tarres aux paysans st lsur foutre la
paix (encadremsnt technique, via l'animation rurale et less &coles
d'agriculture)

- interdir less labours

~ rétablir les jach2res : laisser au moins ls 1/3 des terres
cultivées en jachédre,

Pratiouer le ley farming : 50 % des terres cultivées seront
systématiquemant réservées aux prairims assolées méthodiquemant
paturées en rotation (ce qui impliqus 1'association de 1'agricul-
tures - Alevags).

Laisser les chaumes en place (Barayev) i1 "les chaumes c'est

1'armure du sol”™ (la culturs suivants est semée entre les chaumeas )

Les chaumes laissés en placa empSchent las temBtes hivernales
d'emporter la couchs de neige protectrice qui recouvrs le sol, sinon
le sol risquo de gelsr 3 grande profondeur. De plua, ces chaumes
laissés en place favorisent 1'infiltration de l'esu de fonts de la
neiga, et Evite le ruissellemant,

Au printemps at sn Até, les chaumes protdgent lea sols contrs
les vents viplents, fixe ls terre, #vite l'érosion éolienns st pré-
servent la couvert végétal lors de la mise an jachirs.

Installer des bandes boisfes

En Russis, prés de Voronej, (sud ouest da 1'URSS), des
bandes boisées, occupent 6 B 20 % de la superficis du terrain
exploitéd, ont £&té irmtallées dans la plains steppigue : =lles
ont ralenti la vitesss des vents, diminuer leur sction deasé-
chantm, psrmis A la neige de se déposer et sinsi donner aux
cultures un spprovisionnemant en eau plus sssuré.,

Comparer les rendements des chsmps protégés par des ban-
des boisées par rapport B ceux des champs cultivés dans les
steppes ouvertes, Il s'egit des céréales :
rendemant supérieur A 10 - 12 % en année humide

50 - 100 % en annés sicha
100 - 400 % on année trids siche,

Les haies et les bandes boisées constituant une assurance
agricole, une sécurité contrs les sléas climatiques et les
dégats dus & la mécherasss.

Ces bandes boisées favorisent 1'infiltration des saux de
pluies dans la sol, st freinent 1'é&vaporation,

Effets climatiques : augmentation des précipitations
atmosphdriques de 5 3 10 %,

NE : le climat russe est redoutable : la sfcharesss st s
froid (climat continentsl) dominent la plus grande partie du
territoire. Plus qus jemais les bandes boisées sont indispen-
sables pour pallier aux sléas climatigques ; par exemple :
lorsque les pluies incertaines de Mai tombent trop tard.

Expériences soviétiques

Rendements observés dans les Kolkhoses de Timocheno en
1950, aprads plantation en 19315-36 de 1,200 ha de bandes fores-—
tigdres,

FAp— dana la a2 1'abri dea % dea surply
» o steppa ouverte | bandes de récoltes
foreastidras
bl& d'hiver 17T gx 24 qx + 41 %
|

seigle d'hiver 17T gx 25 gx + 47 %

blé de printemps 14 gx 17 gx ! + 21 %
avoines de prir. 18 gx 22 gx + 22 %
tournesol 11 gx 13 gx i + 18 %
luzerna

+ agropyrum 32 gx 62 qx + 94 %
{foin}

luzerne +

brome inerms 32 qx 59 gx + B5 %
{foin)

NB t des essais effectués 3 la station bioclimatique dme
Versailles ont prouvé qus, mBma dans les régions peu ventées,
les brise vent procurent une notable augmentation de la pro-
duction st une sérieuss économis d'sau.

" SYNERGIES "

Centre de formation en Agrobiologie.

Ecole dapprentissage pour une production agricole
sans exploiter la temre (le non labour). -

Enscignement des techniques agronomiques de poinic
actuellement en France et A I'éranger, soucieuses de Tenviron-

Expénmentation des prowcoles iechniques de Marc
BONFILS pour les céréales o Fapiculture.

Vous pouvez vous former en agrculture biologique du
Jong terme en suivant des séjours d'apprentissage au contre.
Ces séjours commencent en Mars et finissent en Décembre
pour les éitves pouvant suivre le cycle long, mais tout autre
emploi du temps peut dre &abli en fonction de vos
disponibililés.

Les stagiaires bénéficiant des stages rémunérés par la
formation continue ou Jes ASSEDIC, sont pris en charge au
tarifl de 50 F Iheure de formason pius frais de pension
complite.

L'acceuil s fait en camping, en dortoir ou chez Mhabitant. - .




